
1.1. Задание 1 № Задание 1 № 3878638786
Укажите варианты ответов, в которых даны верные характеристики фрагмента текста. Запишите

номера этих ответов.
 

1) Типичным признаком научной речи в тексте является наличие вводных слов и словосочетаний,
содержащих указание на источник сообщения, порядок оформления мысли, предположение или
уверенность в содержании высказываемого (таким образом, следовательно, предположим и др.)

2) Экспрессивность текста усиливает воздействие на читателя, слушателя и достигается за счет
использования оценочных слов и выражений, как явных, так и неявных, привлекающих внимание
заголовков и иных выносных элементов текста.

3) В тексте рассказывается о событиях в их временной последовательности, сообщается о
последовательно сменяющих друг друга действиях, поэтому можно определить данный текст как текст-
повествование.

4) Для научных текстов характерно выяснение причинно-следственных отношений между
явлениями, поэтому в них преобладают сложные предложения с различными типами союзов и
союзных слов (пока, причем, который и др.).

5) Для текста характерны термины — слова, раскрывающие научные понятия.

Шаровая молния— это образованиеобразование, вызванное созданием при ударе обычной молнии
газообразных химически активных веществ, которые горят в присутствии катализатора, например
частичек дыма или пыли (известный советский физик-теоретик Я.И. Френкель). Но, к сожалению, пока
мы не знаем веществ с […][…] колоссальной теплотворной способностью, которой обладает вещество
шаровой молнии.

Есть ли у нас возможности оценить энергию молнии?
Для этого имеются два «свидетельских показания»: одно— из газеты «Дейли Мейл», другое—

сообщение пассажиров французского экспресса. В первом случае молния попала в бочку с водой,
стоявшую на улице в ноябре. Температура воды, таким образом, может быть грубо определена. Вода
была нагрета до кипения, ее было, как выяснилось, около 20 литров, причем некоторое количество—
около 4 литров— выкипело. Молния была размером «с большой апельсин», шар не упал с неба, а, как
указывает автор заметки, «спустился». Следовательно, плотность вещества шаровой молнии лишь
немного больше плотности воздуха (иногда молнии «плавают» в воздухе— тогда их плотность равна
плотности воздуха). Воздух в объеме большого апельсина весит примерно десятые доли грамма.
Предположим, что молния весила 1 грамм. Подсчет прост. Какова должна была быть температура тела
массой 1 грамм, чтобы оно могло нагреть 20 литров воды с 10 до 100 градусов и испарить 4 литра
воды? Расчеты тоже просты. Но тем неожиданней результат. Оказывается, температура такого тела
должна составлять несколько миллионов градусов!
 
Из книги В. П. Карцева «Приключения великих уравнений»

ПояснениеПояснение. . 1) Типичным признаком научной речи в тексте является наличие вводных слов и
словосочетаний, содержащих указание на источник сообщения, порядок оформления мысли,
предположение или уверенность в содержании высказываемого (таким образом, следовательно,
предположим и др.) − Верно.Верно. Приведённые в качестве примеров вводные слова и словосочетания есть в
тексте, и их функция − указание на источник сообщения, порядок оформления мысли, предположение
или уверенность в содержании высказываемого.
 

2) Экспрессивность текста усиливает воздействие на читателя, слушателя и достигается за счет
использования оценочных слов и выражений, как явных, так и неявных, привлекающих внимание
заголовков и иных выносных элементов текста. − Неверно.Неверно. Слова подобного рода для текста научного
стиля не характерны.
 

3) В тексте рассказывается о событиях в их временной последовательности, сообщается о
последовательно сменяющих друг друга действиях, поэтому можно определить данный текст как текст-
повествование. − Неверно.Неверно. Перед нами текст-рассуждение, поэтому речь о наличии последовательно
сменяющих друг друга действиях в содержании текста нельзя вести.
 

4) Для научных текстов характерно выяснение причинно-следственных отношений между
явлениями, поэтому в них преобладают сложные предложения с различными типами союзов и
союзных слов (пока, причем, который и др.). − Верно.Верно. Союзы в сложных предложениях помогают
выстроить причинно-следственные отношения. Приведённые в качестве примеров союзы в тексте есть.
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5) Для текста характерны термины— слова, раскрывающие научные понятия. − Верно.Верно. Примеры

терминов: катализатор, энергия, плотность вещества и др.
 
Ответ: 145.
Ответ: 145

2.2. Задание 2 № Задание 2 № 3878738787
Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно стоять на месте пропуска во

втором предложении текста. Запишите это местоимение.

ПояснениеПояснение. . Приведём верное написание.
Но, к сожалению, пока мы не знаем веществ с [ТАКОЙ][ТАКОЙ] колоссальной теплотворной способностью,

которой обладает вещество шаровой молнии.
 
Ответ: такой ИЛИ такая.
Ответ: такой|такая

3.3. Задание 3 № Задание 3 № 3878838788
Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова, выделенного в

первом предложении текста. Определите значение, в котором это слово употреблено в тексте.
Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной статьи.
 

ОБРАЗОВАНИЕОБРАЗОВАНИЕ
 

1) То, что образовалось как результат роста, каких-либо действий. Образование на коже. Жировое
образование.

2) Получение систематизированных знаний и навыков, обучение, просвещение. Право на
образование. Народное образование.

3) Совокупность знаний, полученных в результате обучения. Дать образование кому-нибудь.
Получить образование Начальное, среднее, высшее, специальное образование.

4) Отрасль экономики, хозяйства страны, объединяющая организации, учреждения, предприятия,
занятые обучением, воспитанием, передачей знаний, выпуском учебной литературы, подготовкой
учительских кадров. Министерство образования.

5) То же, что происхождение. Образование семьи. Образование жизни на планете.

ПояснениеПояснение. . Слово ОБРАЗОВАНИЕ употреблено в тексте в значении под номером 1: То, что
образовалось как результат роста, каких-либо действий. Образование на коже. Жировое образование.
 
Ответ: 1.
Ответ: 1

4.4. Задание 4 № Задание 4 № 70247024
В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО выделена

буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово.
 
намЕрение
бралАсь
облЕгчит
занятА
ободрИт

ПояснениеПояснение. . Ошибка допущена в слове «облЕгчит». Добрый доктор Айболит ваши муки облегчИт.
 
Ответ: облегчит.
Ответ: облегчит
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5.5. Задание 5 № Задание 5 № 29872987
В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте

лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово.
 
Будьте уверены, за свой ПРОСТУПОК мальчик ещё ответит.
Для настоящего альпиниста штурм этой вершины не ПРЕДСТАВЛЯЕТ затруднений.
После новогодних поздравлений началась РАЗДАЧА подарков.
Наступило ДЛИННОЕ молчание, прерываемое лишь пощёлкиванием приборов.
Гимнаст был среднего роста, КОРЕНАСТЫЙ и широкоплечий.

ПояснениеПояснение. . Некорректно: Наступило ДЛИННОЕ молчание, прерываемое лишь пощёлкиванием
приборов.

ДЛИННЫЙ: Имеющий большую длину, протяжённость; медленно тянущийся.
ДЛИТЕЛЬНЫЙ: Долговременный. Антоним: кратковременный.
Корректно: Наступило ДЛИТЕЛЬНОЕ молчание, прерываемое лишь пощёлкиванием приборов.

 
Ответ: длительное.
Ответ: длительное

6.6. Задание 6 № Задание 6 № 1265312653
Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключивисключив  лишнеелишнее слово. Выпишите

это слово.
 

ТоТо  степьстепь  открываласьоткрывалась  далёкаядалёкая  ии  молчаливаямолчаливая, , тото  низкиенизкие, , подернутыеподернутые  кровьюкровью  тучитучи, , аа  тото  ии  людилюди, , ии
паровик, и молотилка разом тонули в чернеющей темноте.паровик, и молотилка разом тонули в чернеющей темноте.

ПояснениеПояснение. . Приведём верное написание.
То степь открывалась далёкая и молчаливая, то низкие, подернутые кровью тучи, а то и люди, и

паровик, и молотилка разом тонули в темноте.
Неуместно сочетание «чернеющая темнота».

 
Ответ: чернеющей.
Ответ: чернеющей

7.7. Задание 7 № Задание 7 № 535535
В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. Исправьте

ошибку и запишите слово правильно.
 
ПРОЧИТАЯ рассказ
менее ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ
в ДВЕ ТЫСЯЧИ пятом году
ПОЕЗЖАЙ домой
ИХ успехи

ПояснениеПояснение. . Неверно: прочитая рассказ. Корректно: прочитав рассказ или прочтя.
Нельзя заменить на «читая» потому, что ошибка в употреблении суффикса: от глагола «прочитать»

неверно образовано деепричастие.
 
Ответ: прочитав|прочтя.
Ответ: прочитав|прочтя
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8.8. Задание 8 № Задание 8 № 1022010220
Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых они

допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго
столбца.
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ
ОШИБКИ   ПРЕДЛОЖЕНИЯ

А) нарушение в построении
предложения с причастным
оборотом

Б) неправильное
употребление падежной формы
существительного с предлогом

В) ошибка в построении
предложения с деепричастным
оборотом

Г) нарушение в построении
предложения с несогласованным
приложением

Д) ошибка в построении
сложного предложения
 

 

1) Мы обращаемся со своей проблемой к Ирине
Ивановне, которая не может не волновать всех нас.

2) Одним из русских прозаиков начала XX века,
детально описавшим быт русского народа, был Иван
Шмелёв.

3) О жизни и творчестве художника, о его загубленном
таланте можно прочитать в повести К. Паустовского
«Оресте Кипренском»

4) В.Г.Белинский написал около 20 статей и
рецензий, специально посвящённые творчеству
Н. В. Гоголя.

5) Горячо любящим родную культуру предстает перед
нами Д.С.Лихачев в книге «Письма о добром и
прекрасном».

6) Те, кто сидел на берегу реки, не раз испытывали ни
с чем не сравнимое блаженство.

7) Регистрация была проведена сразу по прибытию
участников симпозиума в аэропорт.

8) Получив начальное домашнее образование, Гринёва
отправили на службу в Белогорскую крепость.

9) Приезжий, видимо турист, спросил у прохожего,
есть ли поблизости почта.

 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г Д
         

ПояснениеПояснение. . А) нарушение в построении предложения с причастным оборотом в предложении 4. Эта
ошибка вызвана тем, что причастие «посвящённые» не согласуется со своим главным словом.

Приведём верное написание: В.Г.Белинский написал около 20 статей и рецензий (каких?),
специально посвящённЫХ творчеству Н. В.Гоголя.

Во 2 предложении ошибки нет: возможно и Одним (каким?) из русских прозаиков начала XX века,
детально описавшИМ и Одним из (из каких?)русских прозаиков начала XX века, детально описавшИХ.

Пункт правила 7.1.1
 

Б) неправильное употребление падежной формы существительного с предлогом в предложении 7
состоит в том, что предлог ПО в значении «после» требует от слова «прибытие» предложного падежа.

Приведём верное написание: Регистрация была проведена сразу ПО прибытиИ участников
симпозиума в аэропорт.

Пункт правила 7.7.2
 

В) ошибка в построении предложения с деепричастным оборотом в предложении 8 состоит в том,
что действующее лицо предложения, то есть подлежащее, не указано, но при этом есть деепричастие.
Так не бывает: и действие, и дееепричастие должны относиться к одному лицу.

Предложение можно перестроить так: Когда Гринёв получил начальное домашнее образование, его
отправили на службу в Белгородскую крепость.

Пункт правила 7.8...
 

Г) нарушение в построении предложения с несогласованным приложением в предложении
3.Название повести, имя собственное, ставится в именительном падеже, если оно является
приложением, то есть вторым названием. Первое название—повесть.

Приведём верное написание: О жизни и творчестве художника, о его загубленном таланте можно
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прочитать в повести К.Паустовского «Орест КипренскИЙ.»
 

Пункт правила 7.2.1
 

Д) ошибка в построении сложного предложения в предложении 1 заключается в том, что неточный
порядок слов мешает верному осмыслению придаточного предложения: непонятно, к какому члену
главного предложения оно относится.

Предложение можно перестроить так: Мы обращаемся к Ирине Ивановне со своей проблемой,
которая не может не волновать всех нас.

Пункт правила 7.4.7
 

Ответы в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г Д
4 7 8 3 1

Ответ: 47831

9.9. Задание 9 № Задание 9 № 3794137941
Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится безударная

проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов.
 

1) промахнуться, гениальный, приложение
2) эстетический, оправдание, роптать
3) обгореть, придираться, развеваться (на ветру)
4) означать, принижать, зачарованный
5) осветились, частотный, смягчение
ПояснениеПояснение. . Приведём верное написание:
1) промахнуться— ПГ (ма́шет), гениальный— ПГ (ге́ний) и НГ, приложение— ЧГ
2) эстетический— ПГ (эсте́т) и НГ, оправдание— ПГ (пра́вда), роптать— ПГ (ро́пот)
3) обгореть— ЧГ, придираться— ЧГ, развеваться (на ветру)— ПГ (ве́ять)
4) означать— ПГ (зна́чит), принижать— ПГ (ни́зко), зачарованный— ПГ (ча́ры)
5) осветились— ПГ (све́т), частотный— ПГ (часто), смягчение— ПГ (мя́гкий)

ВНИМАНИЕВНИМАНИЕ! ! ВопросыВопросы  попо  правописаниюправописанию  корнейкорней  можноможно  уточнитьуточнить  вв  нашемнашем  справочникесправочнике  кк  заданиюзаданию №9 №9
по ссылке по ссылке https://rus-ege.sdamgia.ru/rus_spravhttps://rus-ege.sdamgia.ru/rus_sprav
 
Ответ: 245.
Ответ: 245

10.10. Задание 10 № Задание 10 № 3001230012
Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же буква.

Запишите номера ответов.
 

1) пр..бинтовать, пр..морский, пр..бывать (на станцию)
2) по..цепленный (вагон), о..гадать, на..кусить
3) ра..сеять, в..балтывать, бе..голосый
4) без..ндукционный, меж..гровой, с..мпровизировать
5) непр..будный, нед..варить, п..завчера
ПояснениеПояснение. . Приведём верное написание:
1 ) прибинтовать, приморский, прибывать (на станцию)— приставки в значении присоединения,

близости и приближения;
2) подцепленный (вагон), отгадать, надкусить — неизменяемые приставки;
3) рассеять, взбалтывать, безголосый — перед глухим согласным корня на конце приставки пишется

С, перед звонким — З;
4) безындукционный, межигровой, сымпровизировать— после приставок на согласную начальная

гласная корня И меняется на Ы, а после приставки МЕЖ- не меняется;
5) непробудный, недоварить, позавчера — неизменяемые приставки.

 
Ответ: 15.
Ответ: 15
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11.11. Задание 11 № Задание 11 № 1894618946
Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же буква.

Запишите номера ответов.
 

1) трав..нистый (покров), глин..стая (почва)
2) жонглир..вать, проб..вали (на вкус)
3) (невысокий) каблуч..к, наскор.. (сделать)
4) повел..вать, находч..вость
5) осва..вать, циркони..вый
ПояснениеПояснение. . Приведём верное написание.
1) Травянистый (покров) − суффикс -ЯН- в значении «названия материала, вещества»; глинистая

(почва) — суффикс -ИСТ- пишем только с И.
2) Жонглировать— у глаголов в начальной форме и в форме прошедшего времени пишется

суффикс -ЕВА-/-ОВА-, если в форме 1 лица (Я) настоящего или будущего времени глагол оканчивается
на -УЮ/-ЮЮ: жонглирую, пробовали (на вкус)— у глаголов в начальной форме и в форме
прошедшего времени пишется суффикс -ЕВА-/-ОВА-, если в форме 1 лица (Я) настоящего или
будущего времени глагол оканчивается на -УЮ/-ЮЮ: пробую

3) (Невысокий) каблучок— под ударением пишем в суффиксе О , наскоро (сделать)—
руководствуемся «правилом окна»: на окно − на конце О, значит, и в наречии по аналогии пишем на
конце суффикс О

4) Повелевать— суффикс -ва- всегда под ударением, а перед ним пишем Е, находчивость −
суффикс -ЧИВ- пишем с И

5) Осваивать— в форме 1 лица настоящего времени суффикс -ива- сохраняется, циркониевый— в
безударном положении пишется суффикс -ев-.
 
Ответ: 23.
Ответ: 23

12.12. Задание 12 № Задание 12 № 2835828358
Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же буква.

Запишите номера ответов.
 

1) возненавид..шь, разве..вший (сомнения)
2) обруш..вшийся, независ..мый
3) укороч..нный, увенч..нный
4) обессил..шь (соперника), (всё) измен..тся
5) завер..нная (копия), (ветер) колыш..т
ПояснениеПояснение. . Приведём верное написание:

 
1 ) возненавидишьвозненавидишь — 2 спряжение, развеявшийразвеявший (сомнения)— сохраняется гласная, которая стоит

перед -ть в неопределенной форме глагола;
2 ) обрушившийсяобрушившийся— сохраняется гласная, которая стоит перед - т ь в неопределенной форме

глагола. , независимыйнезависимый— выбор присоединяемых суффиксов ЕМ или ИМ зависит от спряжения
глагола: -ЕМ- от глагола I спряжения, -ИМ- от глагола II спряжения;

3) укороченныйукороченный, , увенчанныйувенчанный — Формы страдательных причастий образуются от основ инфинитива
при помощи суффикса ЕНН или НН. Если основа глагола оканчивается не на ИТЬ, то с сохранением
гласной буквы основы, если на -ить, то гласная И в причастии меняется на Е;

4) обессилишьобессилишь (соперника) — 2 спряжение, (всё) изменитсяизменится — 2 спряжение;
5 ) завереннаязаверенная (копия)— Формы страдательных причастий образуются от основ инфинитива при

помощи суффикса ЕНН или НН. Если основа глагола оканчивается не на ИТЬ, то с сохранением
гласной буквы основы, если на -ить, то гласная И в причастии меняется на Е, (ветер) колышетколышет — 1
спряжение.
 
Ответ: 245.
Ответ: 245
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13.13. Задание 13 № Задание 13 № 38233823
Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и

выпишите это слово.
 

Вскоре показались еще (не)ухоженные сады городской окраины.
Ни разу мальчик (не)видел такого зрелища.
За давно (не)крашенным забором оказался приезжий зверинец.
В «Мёртвых душах» весь город обсуждал чичиковских мужиков, которых уже (не)было на свете.
Общество, (не)навидящее личность, само обрекает себя на гибель.
ПояснениеПояснение. . Приведем верное написание:

 
Вскоре показались еще не ухоженные сады городской окраины.
Ни разу мальчик не видел такого зрелища.
За давно не крашенным забором оказался приезжий зверинец.
В «Мёртвых душах» весь город обсуждал чичиковских мужиков, которых уже не было на свете.
Общество, ненавидящее личность, само обрекает себя на гибель.

 
Ответ: НЕНАВИДЯЩЕЕ.
Ответ: ненавидящее

14.14. Задание 14 № Задание 14 № 1703517035
Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНОСЛИТНО. Раскройте скобки и

выпишите эти два слова.
 

ТО(ЖЕ) тихое мерцание зеленоватого прозрачного неба, ТАК(ЖЕ) тянет с реки холодной влагой.
Люсенька, глядя (ИС)(ПОД)ЛОБЬЯ на экзаменатора, (С)ХОДУ отвечала на вопросы.
Родители долго разговаривали (НА)СЧЁТ предстоящего отъезда, тщательно планировали расходы,

потому что денег оставалось (В)ОБРЕЗ.
(ПОЛ)ДНЯ ушло на сборы и подготовку к выступлению, (ПРИ)ЧЁМ оказалось, что ещё далеко не

всё готово.
(ВЫСОКО)РОСЛЫЙ незнакомец купил чёрный костюм, фетровую шляпу, несколько сорочек,

туфли и ТУТ(ЖЕ) в примерочной надел всё купленное на себя.
ПояснениеПояснение. . Приведём верное написание.

  тихое мерцание зеленоватого прозрачного неба,   тянет с реки холодной влагой.
 

Люсенька, глядя ИСПОДЛОБЬЯ на экзаменатора, С ХОДУ отвечала на вопросы. − Наречие
ИСПОДЛОБЬЯ пишется слитно, а наречие С ХОДУ раздельно.
 

Родители долго разговаривали  предстоящего отъезда, тщательно планировали расходы,
потому что денег оставалось В ОБРЕЗ. − Наречие В ОБРЕЗ пишется раздельно, а предлог НАСЧЁТ
слитно.
 

ПОЛДНЯ ушло на сборы и подготовку к выступлению,  оказалось, что ещё далеко не всё
готово. − Слово начинается не с гласной, не с заглавной и не с Л-, поэтому пол- пишется слитно.
 

 незнакомец купил чёрный костюм, фетровую шляпу, несколько сорочек, туфли и 

 Ж  в примерочной надел всё купленное на себя.
 
 
Ответ: полдняпричём|причёмполдня|полдняпричем|причемполдня
Ответ: полдняпричём|причёмполдня|полдняпричем|причемполдня

ТО
мест.

ЖЕ
част.

ТАК
мест.

ЖЕ
част.

НАСЧЁТ
предл.

ПРИЧЁМ
союз

ВЫСОКОРОСЛЫЙ
сложное прил.

ТУТ
мест. н.

Е
част.
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15.15. Задание 15 № Задание 15 № 14571457
Укажите все цифры, на месте которых пишется одна буква Н.

Цифры укажите в порядке возрастания.
 

СтариСтари(1)(1)ыеые  лампылампы, , ткатка(2)(2)ыеые  кошелькикошельки, , серебрясеребря(3)(3)ыеые  ножиножи  ии  вилкивилки, , староестарое, , тускловатоетускловатое
венецианскоевенецианское  стеклостекло— — всёвсё  былобыло  выброшевыброше(4)(4)оо  прибоемприбоем  временивремени  нана  этуэту  площадьплощадь, , каккак  волныволны
выбрасывают на берег водоросли, ракушки и прочий морской сор.выбрасывают на берег водоросли, ракушки и прочий морской сор.

ПояснениеПояснение. . Приведем верное написание.
 

СтариННые лампы, ткаНые кошельки, серебряНые ножи и вилки, старое, тускловатое венецианское
стекло— всё было выброшеНо прибоем времени на эту площадь, как волны выбрасывают на берег
водоросли, ракушки и прочий морской сор.
 

В этом предложении:
стариННые— прилагательное, образованное от существительного СТАРИНА с основой на Н при
помощи суффикса Н;
ткаНые — отглагольное прилагательное без приставки и зависимого слова;
серебряНые— прилагательное, образованное от существительного СЕРЕБРО при помощи суффикса
ЯН–;
выброшеНо — краткое причастие всегда с Н.
 
Ответ: 234.
Ответ: 234

16.16. Задание 16 № Задание 16 № 92549254
Расставьте знаки препинания. Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую.

Запишите номера этих предложений.
 

1) Я любил подолгу бродить по улицам или по парку или вдоль берега моря.
2) В сухом и чистом воздухе пахнет полынью и сжатой рожью гречихой и полевой гвоздикой.
3) Спасительный огонёк маяка то появлялся то исчезал в тумане то снова виднелся вдали.
4) Бабушка читала малышкам сказку да украдкой рассматривала нового гостя.
5) Порванные сапоги отдали в мастерскую и там их починили.
ПояснениеПояснение. . Расставим знаки препинания.

 
1) Я любил подолгу бродить по улицам, или по парку, или вдоль берега моря.— ДВЕ Запятых

ставятся при однородных обстоятельствах при ДВАЖДЫ повторяющихся союзах ИЛИ.
 

2) В сухом и чистом воздухе пахнет полынью и сжатой рожью, гречихой и полевой гвоздикой.—
Запятая отделяет однородные дополнения, попарно связанные союзом И.
 

3) Спасительный огонёк маяка то появлялся, то исчезал в тумане, то снова виднелся вдали.—
Запятые отделяют однородные обстоятельства.
 

4) Бабушка читала малышкам сказку да украдкой рассматривала нового гостя.— Запятая не нужна,
так как однородные сказуемые связаны одиночным союзом ДА (в значении «И»)
 

5) Порванные сапоги отдали в мастерскую, и там их починили.— Запятая нужна, так как
предложение сложносочинённое. Первая основа отдали (неопределённо-личное), вторая починили
(неопределённо-личное)
Ответ: 25
Ответ: 25|52

17.17. Задание 17 № Задание 17 № 28292829
РасставьтеРасставьте  всевсе  знакизнаки  препинанияпрепинания:: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении

должна(-ы) стоять запятая(-ые).
 

КрысобойКрысобой  вынулвынул  изиз  рукрук  уу  легионералегионера (1)  (1) стоявшегостоявшего  уу  подножияподножия  бронзовойбронзовой  статуистатуи (2)  (2) бичбич  ии (3) (3)
несильно размахнувшись (4) ударил арестованного по плечам.несильно размахнувшись (4) ударил арестованного по плечам.
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ПояснениеПояснение. . Приведем верное написание.
 

В предложении «Крысобой вынул из рук у легионера, стоявшего у подножия бронзовой статуи, бич
и, несильно размахнувшись, ударил арестованного по плечам» запятыми 1 и 2 выделяется причастный
оборот «стоявшего у подножия бронзовой статуи», запятыми 3 и 4 — деепричастный оборот «несильно
размахнувшись, ударил арестованного по плечам».
 

Запятые должны стоять на местах 1, 2, 3 и 4.
Ответ: 1234

18.18. Задание 18 № Задание 18 № 1493814938
РасставьтеРасставьте  всевсе  недостающиенедостающие  знакизнаки  препинанияпрепинания:: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в

предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).
 

Но (1) господа (2) забавный случай сей
Другой пример (3) на память (4) мне приводит:
Ведь (5) каждый день пред нами солнце ходит (6)
Однако ж (7) прав упрямый Галилей.

 
(А. С. Пушкин)

ПояснениеПояснение. . Расставим знаки препинания.
Но, (1) господа, (2) забавный случай сей
Другой пример (3) на память (4) мне приводит:
Ведь (5) каждый день пред нами солнце ходит, (6)
Однако ж (7) прав упрямый Галилей.
Запятые 1, 2 выделяют обращение. Запятая под номером 6 разделяет части сложного предложения.

 
Ответ: 126.
Ответ: 126

19.19. Задание 19 № Задание 19 № 68496849
РасставьтеРасставьте  всевсе  знакизнаки  препинанияпрепинания:: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении

должна(-ы) стоять запятая(-ые).
 

КупецКупец  слезслез  сс  лошадилошади (1)  (1) бокабока (2)  (2) которойкоторой (3)  (3) высоковысоко  вздымалисьвздымались  отот  усталостиусталости (4)  (4) ии  торжественноторжественно
пообещал никогда не продавать и не дарить своего верного коня.пообещал никогда не продавать и не дарить своего верного коня.

ПояснениеПояснение. . Приведем верное написание.
Запятыми выделяем придаточное предложение.

 
Купец слез с лошади, бока которой высоко вздымались от усталости, и торжественно пообещал

никогда не продавать и не дарить своего верного коня.
 

Запятые должны стоять на местах 1, 4.
Ответ: 14|41

20.20. Задание 20 № Задание 20 № 1496714967
РасставьтеРасставьте  знакизнаки  препинанияпрепинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы)

стоять запятая(-ые).
 

ОльгуОльгу  томилотомило  мучительноемучительное  однообразиеоднообразие  еёеё  жизнижизни (1)  (1) ноно (2)  (2) когдакогда  ужеуже  совсемсовсем  становилосьстановилось
невмоготуневмоготу (3)  (3) ии (4)  (4) всёвсё  начиналоначинало  казатьсяказаться  бессмысленнымбессмысленным (5)  (5) онаона  говорилаговорила  себесебе (6)  (6) чточто  буднибудни  какойкакой--
нибудь известной актрисы ненамного разнообразнее её буден (7) и успокаивалась.нибудь известной актрисы ненамного разнообразнее её буден (7) и успокаивалась.

ПояснениеПояснение. . Расставим знаки препинания.
[Ольгу томило мучительное однообразие её жизни], (1) [но, (2) (когда уже совсем становилось
невмоготу) (3) и (4) (всё начинало казаться бессмысленным), (5) она говорила себе, (6) (что будни
какой-нибудь известной актрисы ненамного разнообразнее её буден), (7) и успокаивалась].
 

Запятые под номерами 3 и 4 не нужны, т. к. части связаны однородным соподчинением.
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Ответ: 12567.
Ответ: 12567

21.21. Задание 21 № Задание 21 № 3393733937
Найдите предложения, в которых запятая(-ые) ставится(-ятся) в соответствии с одним и тем же

правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.
 

(1)Завидовский государственный заповедник расположен на территории Московской и Тверской
областей, занимая площадь около 125 000 га. (2)По оценкам ЮНЕСКО, это одно из самых
экологически чистых мест на земле (3)Животный мир заповедника необыкновенно богат: здесь
обитают бурый медведь, пятнистые олени, маралы, бобры, еноты, горностаи. (4)Осенью на завидовских
полях перед перелётом в Африку собираются серые журавли, а весной здесь останавливается до 5000
гусей и лебедей, возвращающихся с зимовки в тёплых краях. (5)На территории заповедника
преобладают смешанные леса; в них скрыто множество болот, озёр и небольших рек.

(6)Неоднородно и ландшафтное окружение национального парка: с юга и севера он окружён
густонаселёнными сельскохозяйственными территориями, с востока и запада его леса имеют плавные
переходы в сопредельные лесничества.

(7)Территория заповедника подразделяется на три категории: никем не охраняемую, просто
охраняемую и особо охраняемую. (8)На особо охраняемой территории находится государственная
резиденция «Русь» и комплекс отдыха, который принадлежит Главному управлению дипломатического
корпуса МИД России.

ПояснениеПояснение. . В предложениях 3, 5 и 7 запятые при однородных членах.
(3)Животный мир заповедника необыкновенно богат: здесь обитают бурый медведь, пятнистые

олени, маралы, бобры, еноты, горностаи.
(5)На территории заповедника преобладают смешанные леса; в них скрыто множество болот, озёр и

небольших рек.
(7)Территория заповедника подразделяется на три категории: никем не охраняемую , просто

охраняемую и особо охраняемую.
ВНИМАНИЕ!!!ВНИМАНИЕ!!! В предложении под номером 7 однородные являются обстоятельствами, как и
обобщающее слово «категории», они выражены сочетаниями местоимений и наречий с
субстантивированными причастиями: подразделяются (как?) на категории (а именно?) никем не
охраняемую, просто охраняемую и особо охраняемую .
 
Ответ: 357.
Ответ: 357
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22.22. Задание 22 № Задание 22 № 370370
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов.
Цифры укажите в порядке возрастания.

 
1) Многие при изучении наук преследуют только одни материальные выгоды.
2) Если человек достиг известного положения в обществе, он может не учиться.
3) Часто встречаются люди, не получившие своевременно образование.
4) Обучение и получение образования можно сравнить с трудом крестьянина по выращиванию

урожая.
5) Чтобы приобрести убеждения, которые бы образовали в нас личность, необязательно изучать

науки.

(1)Оставляя пока в стороне все материальные выгоды, которые мы получаем от науки, обратим
внимание на ту её сторону, которая доставляет нам внутреннее удовлетворение и служит главной
причиной нашего духовного развития. (2)Цель изучения наук и переработки тех сведений, которые они
доставляют, есть формирование в нас личности, именно личности, то есть совокупности таких идей и
убеждений, которые бы составили собой неотъемлемую принадлежность нашего «я». (3)Каждый
человек представляет собой независимое и обособленное целое. (4)Быть цельным, быть
самостоятельной единицей, то есть иметь своё действительно своим, — идеал образованного человека.
(5)Но приобрести убеждения, которые бы образовали в нас личность, можно лишь путём долгого и
упорного изучения наук. (6)Имея свои убеждения, мы становимся в определённое отношение к
окружающим людям, к обществу, к государству, и это уже должно доставить нам большое
удовлетворение. (7)Да, кроме того, одно чистое знание без всякого употребления его на выработку
миросозерцания уже служит для человека источником высоких наслаждений.
 

(8)Но наука приносит «сладкие плоды» даже таким людям, которые по своей близорукости не ждут
от неё духовного удовлетворения. (9)Многие при изучении наук преследуют только одни
материальные выгоды, и в их осознании достижение известного «образования» всегда соединяется с
получением материальных преимуществ. (10)В этом случае «плоды учения» ещё более очевидны.
(11)Если человек достиг известного положения в обществе, если он обеспечил себе безбедное
существование, то «сладкий плод» учения становится для него прямой реальной действительностью.
(12)Но можно нередко встретить таких людей, которые, по своей ли вине или просто из-за дурных
условий существования, не получив в молодости достаточного образования, вступили в жизнь без
всяких познаний и подготовки для деятельности в качестве полезного члена общества. (13)Эти люди,
если они не испытали всех трудностей первых лет учения по своей лености, всегда упрекают самих
себя и начинают «учиться» уже в зрелых годах. (14)Пока не сделаются образованными, они не могут
рассчитывать на те выгоды и ту пользу, которую другие люди получают после многих лет труда и
лишений' ради образования.
 

(15)Вместе с теми, кому мешали раньше учиться внешние обстоятельства, они, начиная заниматься,
с удовольствием переносят все трудности учения и думают вместе с поэтом, который, «погубив много
жизни на разные забавы», с сожалением говорил:
 
(16)Грустно думать, что напрасно
Была нам молодость дана!

(17)Выгоду образования можно сравнить с урожаем на земле крестьянина. (18)Ранней весной он
начинает свои полевые работы и трудится всё лето, несмотря на страшно изнуряющую жару, в поле,
где нет ни одного дерева, которое бы могло скрыть его под свою тень. (19)Но честно потрудившегося
крестьянина ожидает удовольствие отдыха и полного материального достатка на круглый год.

(По А. Ф. Лосеву)
ПояснениеПояснение. . Высказывание 1) подтверждается предложением №9.
Высказывание 2) противоречит предложению №11.
Высказывание 3) подтверждается предложением №12.
Высказывание 4) подтверждается предложениями №17-19.
Высказывание 5) противоречит предложению №5.

 
Ответ: 134
Ответ: 134
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23.23. Задание 23 № Задание 23 № 371371
Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов.
Цифры укажите в порядке возрастания.

 
1) В предложениях 1—3 представлено рассуждение.
2) Предложение 5 подтверждает суждение, высказанное в 4 предложении.
3) В предложениях 9—10 содержится обоснование высказанного в предложении 8 суждения.
4) Предложение 18 содержит описательный фрагмент.
5) Преобладающий тип речи—описание.

ПояснениеПояснение. . Предложение 5 не подтверждает суждение, высказанное в 4 предложении.
Доминирующий тип речи—рассуждение.

 
Поэтому верно Ответ: 134

Ответ: 134

24.24. Задание 24 № Задание 24 № 372372
Из предложений 9-11 выпишите синонимы.

ПояснениеПояснение. . В предложении "Многие при изучении наук преследуют только одни материальные
выгоды, и в их осознании достижение известного «образования» всегда соединяется с получением
материальных преимуществ" употреблены синонимы "выгоды и "преимущества".
 
В ответе пишите так, как в предложении.В ответе пишите так, как в предложении. Так будет меньше ошибок.
 
Ответ: выгодыпреимуществ или выгодапреимущество
Ответ: выгодапреимуще ство|выгодыпреимуще ств|преимуще стввыгод|
преимуще ствовыгода

25.25. Задание 25 № Задание 25 № 379379
Среди предложений 12—15 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с предыдущим с помощью

лексического повтора. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий).

ПояснениеПояснение. . Лексический повтор слова "Они", использован для усиления, является средством
выразительности.

(14)Пока не сделаются образованными, ОНИ не могут рассчитывать на те выгоды и ту пользу...
(15)Вместе с теми, кому мешали раньше учиться внешние обстоятельства, ОНИ, начиная

заниматься..
 

14 связано с 13 при помощи местоимения они. Повтором является в этих предложениях и слово
«люди».
 

Лексическим повтором являются слова, стоящие в ОДНОЙ форме. Именно поэтому «люди-людей»
не подходит, это связь при помощи формы слова.
Ответ: 14 15|15 14
Ответ: 1415|1514
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26.26. Задание 26 № Задание 26 № 380380
Прочитайте фрагмент рецензии. В нём рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые

термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры,
соответствующие номеру термина из списка.
 

Убедительность и эмоциональность речи учёного-философа А.Ф.Лосева придают тропы, например,
(А)_____ ("«сладкий плод» учения" в предложении 11), действие которых усиливает такой приём, как
(Б)_____ («формирование в нас личности, именно личности» в предложении 2), и экспрессивные
синтаксические конструкции, в частности (В)_____ («в отношении к людям, обществу, государству» в
предложении 6), а также (Г)_____ («погубив много жизни на разные забавы» в предложении 15,
предложение 16)».
 

Список терминов:
1) метафора
2) диалектизмы
3) лексический повтор
4) ряд однородных членов
5) литота
6) парцелляция
7) просторечное слово
8) цитирование
9) риторическое обращение

 
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

A Б В Г
       

ПояснениеПояснение. . Заполним пропуски.
 

Убедительность и эмоциональность речи учёного-философа А.Ф.Лосева придают тропы, например,
метафорыметафоры (метафора— скрытое сравнение, в предложении 11 содержится скрытое сравнение учения
со сладким плодом), действие которых усиливает такой приём, как лексический повторлексический повтор (в предложении
2 наблюдается лексический повтор слова «личность».), и экспрессивные синтаксические конструкции,
в частности рядряд  однородныходнородных  членовчленов  (в предложении 6 наблюдается ряд однородных дополнений «к
людям, обществу, государству».), а также цитированиецитирование (цитирование— использование дословной
выдержки из какого-либо текста, в предложениях 15 и 16 есть цитаты)».
 
Ответ: 1348.
Ответ: 1348

27.27. Задание 27 № Задание 27 № 23462346
Напишите сочинение по прочитанному тексту.
Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий два примера-

иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему мнению, важны для понимания проблемы
исходного текста (избегайте чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-
иллюстрации. Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями и проанализируйте её.

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к
позиции автора (рассказчика) по проблеме исходного текста.

Объём сочинения — не менее 150 слов.
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. Если

сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких
бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

ПояснениеПояснение. . Основные проблемы:Основные проблемы:
1) проблема образования (нужно ли человеку получать образование, изучать науки?);
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2) проблема своевременного получения образования (насколько важно для человека получить
образование в молодости?);

3) проблема духовного совершенствования человека (как образование связано с духовным
развитием человека?).
 
Позиция автора:Позиция автора:

1) выгода от образования осознаётся постепенно, по мере вступления человека в самостоятельную,
взрослую жизнь;

2) чем раньше осознана ценность образования, тем раньше к человеку придёт успех в жизни; если
человек опоздал получить образование в молодости, то часто он старается восполнить пробелы уже в
зрелом возрасте;

3) духовное совершенство человека, формирование его личности напрямую связано с уровнем его
образованности.
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